

25 мая 2000 года Данила Новиков закончил учебную часть в п. Елань Свердловской области по специальности командира танка, после чего для прохождения дальнейшей службы был направлен сначала в г. Чебаркуль в в/ч 89547 в должности командира отделения – вычислителя, а затем – в Чечню, в в/ч 23132 в должности стрелка.

8 июля 2000 года гвардии младший сержант Данила Новиков погиб в Чечне при исполнении обязанностей военной службы в результате подрыва на мине.

Указом Президента № 1166 от 29 сентября 2001 года за мужество и отвагу, проявленные при выполнении специального задания, Новиков Данила Андреевич награжден орденом Мужества (посмертно).

Похоронен Данила 26 июля 2000 года на Северном кладбище в родном городе Миассе.

Людмила Валериановна, мама Данилы, хранит все девять писем, полученные от сына, – слово «мама» Данила пишет с большой буквы. Вот несколько отрывков из них:

«Привет, Мама, Дашка. Пишет вам красноармеец Новиков. Нас привезли в Елань. Это учебная часть, и нас будут учить полгода на сержантов. Если выучусь – буду командиром отделения артиллерийской разведки. 30 января буду принимать присягу... За меня не волнуйтесь, тут пацаны хорошие. Мама, я по всем вам соскучился...».

«Мама, 30 января мы будем принимать присягу, мне дадут увольнительную на сутки, надеюсь всей душой, что вы ко мне приедете. Мама, привези мне, пожалуйста, домашней пищи, очень соскучился, постоянно снится дом, родные... Недавно снился сон, как будто я бежал куда-то, а за плечами в рюкзаке – спящая Дашка. Мама, обязательно приезжай, ведь когда повидаюсь с тобой в следующий раз – даже не знаю, а так хочется с тобой увидеться...».

«... в части среди офицеров прошел слух, что «курсовка» у нас закончится в конце апреля, а потом, особенно наш 2-й взвод, могут отправить в Чечню, но ты не волнуйся, это еще не точно...»

Последнее письмо Данила написал из Чебаркуля, куда был направлен по окончании учебки: «Мама, хочу тебя обрадовать. Я попал в Чебаркуль. Экзамены сдал и получил звание сержанта. Может быть, скоро приеду домой на выходные...»

А вскоре после этого – Чечня, где сержант Новиков погиб в первый же месяц службы. Эти письма – все, что осталось у Людмилы Валериановны от

сына. В каждом из них – жизнь солдата, простого парня, который еще не знал, что не вернется домой, а строки, написанные его рукой, – последняя ниточка воспоминаний, политых горькими материнскими слезами.

Имя Данилы Новикова увековечено на мемориальных досках у монумента «Скорбящая мать» и на фасаде профессионального лицея № 89 в г. Миассе.

## БРАТОК

– Как вернетесь домой...  
Передайте, пожалуйста, маме...  
Пусть меня не винят...  
Что о многом ей не написал...

До сих пор предо мной...  
Паренек с голубыми глазами...  
Там покой он обрел...  
Ну, а я навсегда потерял...

Мне бы выпить глоток...  
За ребят, что навечно застыли...  
На багровой траве...  
Никому не отдав высоты...

Если сможешь, браток...  
Передай, чтобы они извинили...  
Я к ним снова вернусь!..  
Скоро снимут, наверно, бинты!..

– Я прошу!.. Подождите!..–  
Хрипел он стоящим в палате...  
– Я еще не пожил!..  
Я еще не готов умирать!..

Рано бирку к ноге...  
Вяжет женщина в белом халате...  
– Дайте шанс!.. Подымусь!..  
Рано мне на погост!.. Вашу мать!..

– Он уже не жилец...  
Врач седой обронил виновато...  
И, глаза опустив,...  
Потянул уголок простыни...

– Погоди-ка, отец!..  
В девятнадцать еще рановато!..  
Навсегда уходить...  
По кровавым дорогам Чечни...